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Esercizio 1. (V. 4 punti.)
Enunciare e dimostrare la proprieta “assenza di memoria” per variabili alea-
torie esponenziali.



Esercizio 2. (V. 6 punti.)
Una macchina per il confezionamento del caffe riempe i sacchetti con una
quantita casuale di caffe distribuita normalmente, con media p e varianza
nota 0% = (2gr)?. Supponiamo di osservare la seguente serie di misurazioni
in gr:

247 | 251 | 249 | 249 | 253
248 | 252 | 249 | 248 | 251
247 | 255 | 250 | 251 | 247
254 1249 | 245 | 249 | 247
Totale 4991

(a) Determinare un intervallo di confidenza centrato per u con livello di con-
fidenza v = 95%.

(b) Determinare un intervallo di confidenza destro per p con livello di confi-
denza v = 95%.

(d) Determinare un intervallo di confidenza sinistro per p con livello di con-
fidenza v = 99%.






Esercizio 3. (V. 24+2+4 punti.)
Sia {X;}ien una successione di variabili aleatorie i.i.d. con X; ~ Bin(n =
4,p = %) Definizmo inoltre {Y;};en e {7} }ien con le seguenti equazioni

Y, =X, -2 Vie N
T, =Y+ Ys+.. . +Ye=3"Y Vn € N
(a) Calcolare media e varianza di Y;.

(b) Calcolare media e varianza di T,, al variare di n € N.
(¢) Dimostrare che

limP<£§x):q>(3¢) VreR

n—oo n

dove ® e la funzione di ripartizione di una variabile aleatoria normale stan-

dard.






Esercizio 4. (V. 4 punti.)
Siano X e Y due variabili aleatorie reali discrete tali che

dimostrare che E[XY] = 2.






Esercizio 5. (V. 84+4* punti.)
Siano X, Y e Z tre variabili aleatorie indipendenti. Supponiamo che X
abbia distribuzione geometrica di parametro p = %, Y abbia distribuzione di
Poisson di parametro A = In(2) e infine Z abbiamo distribuzione uniforme
sull’intervallo (—1,1). Siano 7 := X - Z ¢ W := min{Y, Z}.
(a) Determinare media e varianza di 7T
(b) Calcolare P(T < Z).
(c) Calcolare P(W = 0).
(d) Calcolare la funzione di ripartizione Fy di W. E fare un grafico di
y = Fw(x).
(e)* Data U variabile aleatoria uniforme sull’intervallo (0, 1) determinare una
funzione ¢ : (0,1) — R non decrescente tale che si abbia g(U) ~ W.
(f)* Utilizzando il risultato del quesito (e) calcolare E[W].



